編號： PH-01 
自然科情境化試題命題紙

科別內容：1.□生物  2. (物理  3. □化學  4.□地科

	  小明參加學校所舉辦的畢業旅行活動，旅程中來到了一家大型遊樂場，於是小明迫不及待的開始進行遊玩，他發現有二種設施是他最感興趣的並寫下遊玩心得如下:

1. 摩天輪:雖然這是一個看起來很緩慢且安全的設施，但是要踏進去的時候摩天輪可不會停下來等人的，它可是持續穩定的轉動著!乘客需要把握摩天輪經過妳面前的幾秒鐘才可以登上摩天輪，在乘坐摩天輪的十數分鐘內，伴隨著高度越來越高，你也可以越看越遠，美景盡收眼底。但是美好的時光總是匆匆而過，時間到了摩天輪轉回原點還是得下車!

2. 大怒神:這是一個由高空迅速掉落到地面的遊樂設施。當你坐上座位扣上安全帶以後，機器就會緩緩的將你帶到幾十公尺高的高度，在高空停留幾秒之後立即加速向下，啟動的瞬間身體好像會浮起來似的，很像處於失重狀態一樣!甚至感覺都快尿出來了!就在快尿出來的時候，機器就抵達地面了，當然，在抵達地面前會迅速的減速到停止!

到了晚上還有高空煙火可以觀看，看著七彩奪目的煙火，聽說，這些煙火的顏色就是活性

大的金屬燃燒時所放出來的顏色，例如黃色就是燃燒鈉金屬放出來的顏色。欣賞完煙火表演，小明就踏上歸途了。
   請依照本文內容回答下列問題:

1.關於小明乘坐摩天輪的敘述，以下哪一個選項最不恰當?
    (A)乘坐過程曉明的速度的量值一直保持固定不變
(B)乘坐過程曉明的動能的量值一直保持固定不變
(C)乘坐過程曉明的位能的量值一直保持固定不變
(D)乘坐摩天輪的過程可視為是一個等速率圓周運動
    

	答案：□ (A)   □(B)   ( (C)   □(D)
	命題理念：
檢測學生對於圓周運動，動位能相關概念。



	答案解析：

乘坐摩天輪過程中高度一直變化，故位能一值產生變化。

	

	內容細目：

217-4a.認識「能」可使物體或物質的狀態產生變化或作功。

	能力指標：
2-4-6-1由「力」的觀點看到交互作用所引發物體運動的改變。改用「能」的觀點，則看到「能」的轉換。


	認知向度： □記憶   □了解   (應用   □分析

	難度主觀評定：1.□易(75%以上會答對)   2.(中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：




編號： PH-02 
自然科情境化試題命題紙

科別內容：1.□生物  2. (物理  3. □化學  4.□地科

	2.關於小明乘坐大怒神遊樂設施的敘述，以下哪一個選項最恰當?
    (A)乘坐過程是一個等速度運動
(B)乘坐過程是一個等加速度運動
(C)乘坐過程小明所受合力一直保持為零
(D)從高空掉落下來的瞬間，加速度的方向向下
    

	答案：□ (A)   □(B)   □(C)   ( (D)
	命題理念：
檢測學生對於運動學及力學相關概念。



	答案解析：

乘坐過程為一個變加速度運動，且向下加速期間加速度向下，減速期間加速度向上。

	

	內容細目：

215-3d 運用時間與長度，描述物體運動的
速度。


	能力指標：
2-4-6-1由「力」的觀點看到交互作用所引發物體運動的改變。改用「能」的觀點，則看到「能」的轉換


	認知向度： □記憶   □了解   (應用   □分析

	難度主觀評定：1.□易(75%以上會答對)   2.(中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：




編號： CH-01 
自然科情境化試題命題紙

科別內容：1.□生物  2. □物理  3. (化學  4.□地科

	3.以下哪一個金屬最不適合來使用在高空煙火上?
    (A)鉀
(B)鈉
(C)銅
(D)鎂
    

	答案：□ (A)   □(B)   ((C)   □(D)
	命題理念：
檢測學生對於金屬活性相關概念。



	答案解析：

銅的活性小，不適合用來燃燒。

	

	內容細目：

121-4a.探討物質的物理與化學性質。

	能力指標：
2-4-5-2瞭解常用的金屬、非金屬元素的活性大小及其化合物。


	認知向度： □記憶   □了解   (應用   □分析

	難度主觀評定：1.□易(75%以上會答對)   2.(中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：




編號： CH-02 
自然科情境化試題命題紙

科別內容：1.□生物  2. □物理  3. (化學  4.□地科

	  報紙上有一則報導，其大義如下:

    高雄市旗津區一艘拆解中的廢棄漁船，昨天上午突然氨氣外洩，空氣中瀰漫刺鼻惡臭的味道。警消單位獲報後派車噴水霧稀釋氨氣濃度，而緊鄰拆船廠100公尺處有一家海星幼稚園也受到波及，警消緊急疏散94名師生，所幸沒有造成傷亡，勞檢所緊急要求廠商停工。這起工安意外發生在上午10點45分，一艘750噸廢棄漁船「進順101」正在旗津中洲二路460號的大瑞造船廠拆解，突然管線噴出氨氣，氨氣是一種無色透明氣體，有毒且有惡臭味，若遇到氯化氫氣體則會產生白色氯化銨固體。隔壁的造船廠工人陳文進說，他先是聞到一陣臭味，轉頭看到船頭噴出白煙，趕緊通知老闆和同事趕快跑。警消趕緊派車在上風處噴水霧，降低氨氣濃度，而緊鄰事故意外僅100公尺的海星幼稚園，當時正有80名小朋友正在上課，被氣體熏得大呼好臭，警消也立刻協助疏散。
  請依照本文內容回答下列問題:

1.依照本文中的敘述，警消是利用氨氣的何種性質來降低氨氣濃度的?
    (A)氨氣是透明無色氣體
(B)氨氣是具有惡臭味的氣體
(C)氨氣是極易溶於水的氣體
(D)氨氣是一種密度比空氣小的氣體
    

	答案：□ (A)   □(B)   ( (C)   □(D)
	命題理念：
檢測學生對於氨氣物理性質與化學性質相關概念。



	答案解析：

氨氣極易溶於水，故可以利用灑水來講滴氨氣濃度。

	

	內容細目：

121-4a.探討物質的物理與化學性質。

	能力指標：
2-4-4-2探討物質的物理性質與化學性質。


	認知向度： □記憶   □了解   (應用   □分析

	難度主觀評定：1.□易(75%以上會答對)   2.(中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：




編號： CH-03 
自然科情境化試題命題紙

科別內容：1.□生物  2. □物理  3. (化學  4.□地科

	2.承上題，氨氣與氯化氫氣體化合而成的物質，其化學式的寫法以下哪個選項最適當?
    (A)NH3Cl
(B)NH3Cl2
(C)NH4Cl
(D)NH4Cl2
    

	答案：□ (A)   □(B)   ( (C)   □(D)
	命題理念：
檢測學生對於化學式寫法的相關概念。



	答案解析：

氯化銨的正確寫法為NH4Cl。

	

	內容細目：

120-4j.能知道元素符號及化合物命名的簡單規則。
。

	能力指標：
2-4-4-2探討物質的物理性質與化學性質。


	認知向度： □記憶   □了解   (應用   □分析

	難度主觀評定：1.□易(75%以上會答對)   2.(中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：




編號： PH-03 
自然科情境化試題命題紙

科別內容：1.□生物  2. (物理  3. □化學  4.□地科

	  報紙上有一則報導，其大義如下:

   高市林姓駕駛行經國道三號北上路段，在十三分鐘內被開罰了兩張超速罰單，且超標的數值都是時速123公里，而高速公路的速限是110公里，他認定雷達測速照相機故障。林某拿出罰單表示，兩次違規時間相差十三分鐘，地點相距23.4公里，以這樣的距離跟時間計算，所得平均時速應該為108公里，由此可知測速照相機明顯有問題，要求撤銷兩張共六千元的罰單。
  請依照本文內容回下列問題:

1. 依照本文中的敘述，若法官以國中理化運動學的觀點去評斷是否超速，你認為法官會做出何種決定?
 (A)兩張罰單皆可撤銷，因為平均時速只有108公里
(B)第一張罰單可撤銷，因為有可能只是一開始超速
(C)第二張罰單可撤銷，因為有可能只是後來才超速
(D)皆不可撤銷，因為超速只是瞬間超速，用平均時速舉證不合理
    

	答案：□ (A)   □(B)   □(C)   ((D)
	命題理念：
檢測學生對於運動學相關概念。



	答案解析：

超速為瞬時速率超過速限，不可用平均速率來判斷。

	

	內容細目：

215-3d.運用時間與長度，描述物體運動的速

度。

	能力指標：
5-4-1-2養成求真求實的處事態度，不偏頗採證，持平審視爭議。
。


	認知向度： □記憶   □了解   (應用   □分析

	難度主觀評定：1.□易(75%以上會答對)   2.(中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：




	試題編號
	BI-1


國中自然科情境化試題命題紙

科別內容：1. (生物  2. □物理  3. □化學  4. □地科

	全台灣有約一千名的血友病患者，血友病是一種先天性凝血功能異常的疾病。因為血友病患者體內缺少凝血因子，受傷後傷口血液凝固速度比一般人慢，所為只要受傷造成失血，就會流血不止，運動造成的小擦傷就有可能造成生命危險。許多家屬及患者常誤認血友病患最好別作任何運動，但其實只要運動前先施打凝血因子，適當的活動對肌肉和關節的活動度是有幫助的
    而造成血友病的基因位於X染色體，科學家稱這種疾病為「性聯遺傳疾病」。只要有一個X染色體上的血友病基因是正常的，就可以正常產生凝血因子，而不會造成血友病，所以血友病是隱性遺傳。但是由於男性只有一條X染色體，只要這個染色體上的血友病基因不正常，男性就會得到血友病，因此絕大多數的血友病患者都是男生。女性有兩條X染色體，若其中一條帶有血友病基因，另一條為正常基因時，則這名女性不會患有血友病，我們稱之為「帶因者」
歷史上英國皇室維多利亞女王即是基因突變的血友病帶因者。由於歐洲各國皇室貴族的通婚，維多利亞女王的血友病基因遺傳遠達德國，俄羅斯，西班牙等國皇族血統中。因此各國均訂定相關法規，以避免近親通婚所造成的遺傳疾病，並加強遺傳諮詢的宣導。
[image: image1.jpg]



1、造成血友病的基因是出現在X染色體上，在遺傳上表示何種意義？
（A）女性較男性容易發病                （B）患血友病的父親會把血友病基因傳給兒子

（C）血友病母親會將血友病基因傳給兒子  （D）患血友病的女兒，父親不可能是血友病患者

	答案：  □ (A)  □(B)  ( (C) □ (D)
	命題理念：

測驗是否了解性別遺傳由性染色體決定，男孩X染色體的提供者為母親，且基因可控制性狀的遺傳。

	答案解析：
(C)，男性的X性染色體來自於母親，Y染色體來自於父親。造成血友病基因位於X性染色體上，因此血友病母親會將血友病基因傳給兒子。

因此
	

	內容細目：

310-4c知道基因可控制性狀的遺傳。
	能力指標：

2-4-2-2由植物生理、動物生理以及生殖、遺傳與基因，瞭解生命體的共同性及生物的多樣性。

	認知向度： □記憶  □了解   (應用   □分析

	難度主觀評定：1. □易(75%以上會答對)   2. (中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：

圖片出處 http://www.biological-j.net/blog/2008/02/000396.html
資料來源 華人健康網 http://www.top1health.com/
原文網址: 血友病患可以運動嗎？醫：游泳最好 | ETtoday健康新聞 | ETtoday 新聞雲 http://www.ettoday.net/news/20121126/132010.htm#ixzz2EYlmEh1z 



	試題編號
	BI-2


國中自然科情境化試題命題紙

科別內容：1. (生物  2. □物理  3. □化學  4. □地科
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2、上圖為大雄與靜香的家族圖，大雄與靜香生出一對雙胞胎，其中一名男孩患有血友病，另一名女孩則正常，請問此情形是否可能發生？
（A）不可能，此雙胞胎的基因組合完全相同，因此都會患有血友病。

（B）不可能，血友病是會傳染的遺傳疾病，經過產道時會互相傳染。
（C）可能，此雙胞胎的基因組合完全相同，但是只有男孩會發病。  

（D）可能，此雙胞胎的基因組合並不相同，因此男孩有可能發病。

	答案：  □ (A)  □(B)  □ (C) ( (D)
	命題理念：

測驗是否了解異卵雙胞胎與同卵雙胞胎的差別，同卵雙胞胎的染色體與基因組合完全相同，因此性別也會相同。而異卵雙胞胎則是不同受精卵發育而成，因此性別可能不同，基因組合則不相同。

	答案解析：
(D)，一男一女的雙胞胎為異卵雙胞胎，基因組合並不相同，因此若母親為血友病基因的帶因者，則男孩有可能具血友病基因而發病。
	

	內容細目：

310-4d瞭解基因會突變，及人類性別的遺傳方式。
	能力指標：

2-4-2-2由植物生理、動物生理以及生殖、遺傳與基因，瞭解生命體的共同性及生物的多樣性。

	認知向度： □記憶   □了解  (應用   □分析

	難度主觀評定：1. □易(75%以上會答對)   2. □中(50~75%會答對)   3. (難(50%以下會答對)

	出處：




	試題編號
	BI-3


國中自然科情境化試題命題紙

科別內容：1. (生物  2. □物理  3. □化學  4. □地科

	3、承上題的圖（大雄與靜香的家族圖），大雄與靜香如果要生下一胎，必須到遺傳諮詢中心作進一步的諮詢，下列那種疾病不需請教遺傳諮詢中心？
（A）愛滋病。

（B）血友病。
（C）白化症。

（D）唐氏症。

	答案：  ( (A)  □(B)  □ (C) □(D)
	命題理念：

主要在測驗學生了解遺傳疾病的定義，遺傳性疾病是指基因或染色體異常所造成的疾病。

	答案解析：
(A)，遺傳諮詢中心是針對具有遺傳疾病(基因或染色體異常)病史的家族進行諮詢，而愛滋病為病毒引起的疾病，並非由基因或染色體異常造成的疾病。
	

	內容細目：

310-4d瞭解基因會突變，及人類性別的遺傳方式。
	能力指標：

2-4-2-2由植物生理、動物生理以及生殖、遺傳與基因，瞭解生命體的共同性及生物的多樣性。

	認知向度： □記憶  (了解   □應用   □分析

	難度主觀評定：1. (易(75%以上會答對)   2. □中(50~75%會答對)   3.□難(50%以下會答對)

	出處：




	試題編號
	ES-1


國中自然科情境化試題命題紙

科別內容：1.□生物  2. □物理  3. □化學  4. (地科

	日食是相當特別的天文奇觀，當它發生時又會因月球繞地球公轉的橢圓軌道，使得月球與地球距離遠近不一，導致地球所見之太陽與月球視直徑（也是表示地表的人所看到兩者的面積大小）的變化，造成日全食、日環食等不同的食象。

2009年某日發生本世紀規模最大的日全食，其月球陰影區所經地區涵蓋亞洲東部與太平洋（如圖），其中本影區所經之處(本影帶)的地區有機會看見日全食，而本影帶之外半影帶之內的地區則有機會看見日偏食。日食發生時，不同的地區看見日食的時間都不盡相同，是因為月球影子在地球表面上有相對移動，赤道地區的地表隨地球自轉而移動的速率約為1668km/hr，而月球本體繞地球公轉的運行速率約為3316km/hr，兩者繞行方向大致相同，如將太陽光視為平行入射光，則根據如上所述，可知月球影子在地表的移動速率會比地球自轉的速率還快。
請依據以上文字描述，回答下列1~4題：

2. 下圖是日食發生當時月球本影區所經過的位置，上下兩條線（藍線）是本影帶邊界，中間的線條（紅線）則為本影區之中線。請依本文所提供的資訊，配合地球自轉與月球公轉方向，判斷日食當天在下列四個城市中，何地最先見到日食的發生？(不考慮氣候因素)
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Introduction

This map shows the path of the Total Solar Eclipse of 2009 Jul 22 . The northern and southen path limits are blue and the central line is red. The yellow lines crossing the path indicate the position of maximum eclipse at 10-minute intervals. The four-way toggle arrows (upper left corner)
are for navigating around the map. The zoom bar (left edge) is used to change the magnification. The three buttons (top right) tum on either a map view, a satellte view or a hybrid map/satelite view.
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（A）成都（B）重慶（C）武漢（D）上海


	答案： ((A)  □(B)  □(C)  □(D)
	命題理念：
本題旨在讓學生思考日食原理，並從地面與空中不同觀點進行探討，學生必須理解「發生日食」的定義，並正確判斷月球影子的移動方向。

	答案解析：
文中提及月球影子的移動速率會比地球自轉的速率還快，因此從月球公轉方向與地球自轉方向來判斷，即可知道影子在地表上的相對運動是由西向東，因此四個選項的城市當中，最先發生日食的城市是最西方的成都。
	

	內容細目：

111-4a 利用模型描述地、日、月之間的相對運動，並解釋月相變化、日食、月食的現象

	能力指標：

1-4-1-1 能由不同的角度或方法做觀察。


	認知向度： □記憶   (了解   □應用   □分析

	難度主觀評定：1. □易(75%以上會答對)  2. (中(50~75%會答對)  3.□難(50%以下會答對)

	答案： ((A)  □(B)  □(C)  □(D)


	試題編號
	ES-2


國中自然科情境化試題命題紙

科別內容：1.□生物  2. □物理  3. □化學  4. (地科

	2. 依據文中所示，當天若一直處於天候狀況良好的情形下，則有關下列四地點可見到的日食現象的描述，哪一個可信度最高？
（A）成都當天只能見到半影日食

（B）重慶當天應可以見到日環食

（C）武漢夜間應可以見到月全食

（D）上海當天應可以見到日全食


	答案： □(A)  □(B)  □(C)  ( (D)
	命題理念：
本題旨在讓學生由圖中判斷該四地點皆位於本影帶中，故都有機會見到日全食，但日月食不會於同一天中出現。

	答案解析：
該四地點皆位於本影帶中，故都有機會見到日全食，但日月食不會於同一天中出現。
	

	內容細目：

111-4a 利用模型描述地、日、月之間的相對運動，並解釋月相變化、日食、月食的現象

	能力指標：

2-4-3-1由日、月、地模型了解晝夜、四季、日食、月食及潮汐現象。

	認知向度： □記憶   (了解   □應用   □分析

	難度主觀評定：1. □易(75%以上會答對)  2. (中(50~75%會答對)  3.□難(50%以下會答對)

	出處：


	試題編號
	ES-3


國中自然科情境化試題命題紙

科別內容：1.□生物  2. □物理  3. □化學  4. (地科

	 3. 參考上文，若將來地球自轉速度因故減慢，其餘條件不變，請問屆時日食發生時食象的持續時間會有什麼變化？

（A）變短 （B）變長（C）不變（D）忽短忽長

	答案： ((A)  □(B)  □(C) □(D)
	命題理念：

將來地球的自轉速度確實會逐漸減慢，而月球與地球的距離也會逐漸增加。本題為簡化思考只留下自轉速度減慢的條件，旨在測驗同學對「移動方向」與「相對運動」概念的理解程度。

	答案解析：
本文說明月球影子移動速率快過地表移動速率，且兩者是同方向移動。若地表移動速率減慢，則會產生更大的相對速度，使得月球影子籠罩特定地區的時間縮短。
	

	內容細目：

111-4a 利用模型描述地、日、月之間的相對運動，並解釋月相變化、日食、月食的現象

	能力指標：

3-4-0-7 察覺科學探究的活動並不一定要遵循固定的程序，但其中通常包括蒐集相關證據、邏輯推論及運用想像來構思假說和解釋數據。

	認知向度： □記憶   □了解   (應用   □分析

	難度主觀評定：1. □易(75%以上會答對)   2. □中(50~75%會答對)   3. (難(50%以下會答對)

	出處：




	試題編號
	ES-4


國中自然科情境化試題命題紙

科別內容：1.□生物  2. □物理  3. □化學  4. (地科

	 4. 2012年某日，天空出現了「超級月亮」，亦即滿月時月球剛好位於軌道中的近地點，看起來的月亮特別大。半個月後，恰巧地表可見到日食現象，依本文對日食種類的敘述，若在最佳觀測位置（指位於可見到日月重合度最高的地區）及時間觀察日食，在觀測一切順利的情形下，則當時可以看到下列哪一種類的日食？
（A）只可能見到日全食 （B）應是見到日偏食 （C）見到的是日環食（D）依觀察角度不同，日全食或日環食都有可能



	答案： □(A)  □(B)  ((C)  □(D)
	命題理念：

測驗同學是否了解各種日食現象的成因，並能以地月距離來判斷月球視直徑，再推斷當時所形成的日食食象。

	答案解析：
2012年5月6日月球位於近地點，所以月球看起來特別大（超級月亮），但過了半個月之後（5月21日），月球將移動至月球軌道的遠地點，因此當天日食發生時，月球的視直徑達到最小，故判斷此時最可能發生日環食現象。
	

	內容細目：

111-4a 利用模型描述地、日、月之間的相對運動，並解釋月相變化、日食、月食的現象

	能力指標：

6-4-2-1 依現有的理論，運用類比、轉換等推廣方式，推測可能發生的事。

	認知向度： □記憶   □了解   (應用   □分析

	難度主觀評定：1. □易(75%以上會答對)   2. □中(50~75%會答對)   3. (難(50%以下會答對)

	出處：













□表示正常男性


○表示正常女性


  表示患血友病男性


  表示患血友病女性
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